



4月27日,工人在位于山东省青州市的江淮汽车山东分公司总装车间内组装生产。  
王继林摄(人民视觉)

习近平总书记指出,制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重,建设社会主义现代化强国、发展壮大实体经济,都离不开制造业,要在推动产业优化升级上继续下功夫。

国家统计局数据显示,今年一季度,全国规模以上工业企业增加值同比增长6.5%;全国规模以上工业企业实现利润总额1955.7亿元,同比增长8.5%;新能源汽车、太阳能电池、工业机器人产量分别增长140.8%、24.3%、10.2%。工业经济实现平稳开局,稳中有进,为国民经济持续恢复发展态势提供了坚强支撑。

工业经济展现的韧性也再次证明一个事实:中国经济长期向好的基本面没有改变,经济持续恢复态势没有改变,发展潜力大、韧性强、空间广的特点也没有改变。

## 中国工业经济稳中有进韧性足

本报记者 王俊岭 孔德晨

航空、航天器及设备制造业增长22.4%;电子及通信设备制造业增长15.7%;医药制造业继续保持11.8%的两位数增长。同时,多晶硅、光伏电池、单晶硅、工业机器人等高技术产品产量均保持两位数以上较快增长。

看效益,企业利润有所改善。一季度,全国规模以上工业企业利润同比增长8.5%,部分装备制造行业利润增速有所加快。其中,电气机械行业利润增长10.4%,增速较1—2月份加快4.7个百分点;专用设备行业利润增长4.8%,增速加快0.8个百分点;农副食品加工业利润降幅较1—2月份收窄6.5个百分点。

“我国经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱‘三重压力’在工业领域依然突出,恢复仍不均衡不稳固。3月份受疫情多点散发、地缘政治冲突等不利因素影响,一些指标明显放缓,下行压力进一步加大。”工业和信息化部运行监测协调局局长罗俊杰坦言,尽管如此,中国工业发展依然具有很大的韧性和潜力,支撑工业经济平稳增长的积极因素正在不断积累。

中国宏观经济研究院决策咨询部主任孙学工对本报记者表示,今年一季度,全国工业生产明显回升,增速达到去年下半年以来的新高,成为宏观经济平稳开局的重要支撑力量。从需求侧看,今年一季度全国固定资产投资增速加快,工业品出口在高位上继续保持较高增长,带动了相关产业增长;从供给侧看,减税降费助企纾困政策加大实施、保供稳价措施的效果显现,此前制约工业生产的缺煤、缺电等问题得到缓

解,企业经营总体环境得到改善,生产潜力进一步释放。

### 锐意进取,发展质量更高

企业的“竞技状态”直接决定着工业发展的“含金量”。今年前两个月,规模以上企业单位工业增加值能耗同比下降7.4%;今年一季度,高技术制造业增加值同比增长14.2%,新建5G基站达到了13.4万个……这些数据的背后,是千千万万工业企业奋斗的身影。

有的拥抱数字技术,全方位提升生产作业效率。“今年第一季度,我们的产值同比增长超过70%,出口交货量同比增加了一倍多!”谈起业务,浙江省台州市世玩欣玩具有限公司总经理林官军十分满意。他介绍,单纯依靠扩大规模难以适应当前激烈的市场竞争,今年,公司和北京旷视科技有限公司合作完成了工厂的智慧化改造。

“在改造后的新工厂里,以人工智能技术为核心的智慧物流软件平台‘旷视河图’,将仓储空间利用率提升3倍、生产效率提升超过2倍。”旷视科技物流事业部负责人徐庆才对本报记者说。

有的深挖管理潜力,确保疫情防控和科研生产“两不误”。“交新船,签新单,忙得很!”中国船舶大船集团党委书记、董事长杨志忠告诉本报记者,今年一季度,企业签订新造船订单数量达26艘,合同金额超过了100亿元人民币。

“百年变局和世纪疫情相互叠加造成的复杂局面,考验着企业的管理能力。为此,我们

一方面在各生产环节严格落实好防疫要求,另一方面积极探索建立云谈判、云签约、云交船等模式,最终实现生产经营稳步开局,确保船海业务延续了良好态势。”杨志忠说。

有的发力产业融合,以高技术装备提升春耕效率。湖南省沅江市草尾镇地处八百里洞庭腹地,是国家重要的商品粮生产基地。今年春耕季,更多智能化的农机装备投入生产,当地种粮大户周波打开手机就可以查看田间的实时情况,非常方便。

中联重科农机营销负责人韩伟介绍,今年以来,中联重科接连推出了多款针对南方水田作业环境特点设计研发的水田拖拉机、水稻有序抛秧机,以及广泛适用于中原、北方等地区大田作业的动力换挡拖拉机。韩伟说,靠着强大的功能和过硬的品质,这些设备在各大粮食主产区广受好评。

### 众人拾柴,汇聚强大信心

工业企业的稳健发展,离不开各类支持政策的精心呵护。

在中央层面,多项惠企纾困政策接连出台。加大制造业等行业增值税期末留抵退税力度,将科技型中小企业研发费用加计扣除比例从75%提高到100%,出口信用保险机构进一步优化出口信用保险承保和理赔条件……今年以来,从国家发改委、工业和信息化部,到商务部、银保监会,一系列支持工业企业的“政策红包”接连释放,为企业带来了全方位利好。

(下转第二版)

### 逆水行舟,成绩来之不易

一季度,中国工业经济交出了一份来之不易的成绩单。

看总体,关键指标运行平稳。一季度,全国规模以上工业增加值同比增长6.5%,高于去年四季度2.6个百分点,呈现逐季回升的良好态势;制造业投资同比增长15.6%,支撑工业效果明显;规模以上工业企业出口交货值同比增长14.4%,已经连续一年保持两位数增长;规模以上中小企业增加值同比增长7.8%,高于整体工业1.3个百分点。

看结构,产业升级脚步加快。一季度,全国规模以上高技术制造业增加值同比增长14.2%,新动能增长引擎作用继续显现。其中,

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

# 交通大国阔步迈向交通强国

本报记者 刘志强

习近平总书记指出:“新中国成立以来,几代人逢山开路、遇水架桥,建成了交通大国,正在加快建设交通强国。”“我们坚持创新引领,高铁、大飞机等装备制造实现重大突破,新能源汽车占全球总量一半以上,港珠澳大桥、北京大兴国际机场等超大型交通工程建成投运,交通成为中国现代化的开路先锋。”

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国交通运输事业取得辉煌成就,交通运输体系不断完善,服务质量持续提高,为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

——纵横神州、联通内外,综合立体交通网日趋完善。

掘进,再掘进!3月9日,全长22.13公里的世界最长在建高速公路隧道——新疆乌尉公路天山胜利隧道中导洞累计掘进突破万米

大关,为日后贯通打下坚实基础。总投资约761亿元的乌尉公路包项目既能拉动经济、促进就业,又能打通一条连接南北疆的高速路新通道,为当地发展带来新契机。

延伸,再延伸!3月17日,我国首条跨海高铁福厦高铁开始铺轨,项目全面进入线上施工阶段。作为我国“八纵八横”高速铁路网沿海大通道中的重要组成部分,正线全长277.42公里的福厦高铁建成通车后,将使福州、厦门、泉州等城市步入“一小时生活圈”。

我国稳步推进交通基础设施建设,综合立体交通网的规模体量、覆盖广度和通达深度不断提升。截至2021年底,全国铁路营业总里程突破15万公里,公路总里程约528万公里,港口拥有生产用码头泊位超2万个,内河航道通航里程达12.8万公里,境内运输机场达248个,“快递进村”比例超过80%…… (下转第三版)



「五一」假期,重庆市不少市民走进自然山水、乡村田园之间乐享假日。图为五月二日,人们在重庆市南川区万卷书台景区内搭起露营地。 瞿明斌摄(人民视觉)

# 中国青年,让我们一起向未来!

本报记者

时代造就青年,盛世成就青年。

今年五四青年节即将到来之际,习近平总书记来到中国人民大学考察调研,希望全国广大青年牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!

2020年,新冠肺炎疫情暴发,广大医护人员在全国各地赶赴湖北,支援武汉。在这些最美逆行者中,有近一半是90后、00后的青年。他们刚走出校园,便披上“战袍”,毅然走向抗疫战场。

2022年,运动健儿驰骋冬奥会赛场:苏翊鸣、谷爱凌、高亭宇、任子威……青年运动员不断刷新着中国乃至世界的比赛纪录。

新时代,是追梦者的时代,更是广大青年成就梦想的时代。新时代的中国青年,自信昂扬,努力拼搏,踔厉奋发,勇毅前进。中国青年的精神风貌、时代风采,全世界为之瞩目。

习近平总书记为新时代中国青年喝彩:“青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,展现出中华民族的希望!让我们一起为他们点赞!”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,对青年工作倾注了大量的心血,推动我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。

在中国共产党成立100周年之际,今年4月21日,国务院新闻办公室发布《新时代的中国青年》白皮书。这是新中国历

史上第一部专门关于青年的白皮书,刻画了当代青年的状况,刻画了新时代青年发展取得的成就。广大青年备受鼓舞、倍感自豪!

面对时代召唤,面对党和人民的期盼,新时代中国青年必将以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态,在接续奋斗中将中华民族伟大复兴的中国梦变为现实。

### 一

“人生的扣子从一开始就要扣好。”总书记的谆谆教诲,感动了无数中国青年,也影响了无数中国青年。

2014年5月4日,在北京大学师生座谈会上,习近平总书记用这个生动比喻,勉励青年要养成正确的价值观。“我为什么要对青年讲讲社会主义核心价值观这个问题?是因为青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。”

中国青年主动“扣好人生第一粒扣子”,从英雄模范和时代楷模身上感受精神风范。每年清明时节,在浙江杭州东北部的安贤陵园里,王伟烈士的铜像前,都会摆满鲜

花。这几年,鲜花旁边,还多了国产航母、歼-20战机的模型……众多青年人来到他的雕像前,献花、静默、肃立、缅怀。

中国青年,用这种方式铭记英雄。对广大青年,习近平总书记强调,理想指引人生方向,信念决定事业成败。

中国青年应该树立怎样的理想信念?习近平总书记说,中国梦是全国各族人民的共同理想,也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路,也是广大青年应该牢固树立的人生信念。

理想信念的传承,有跨越时空的力量。“只有荒凉的沙漠,没有荒凉的人生。”

2000年,河北保定学院的15名毕业生毅然放弃多家用人单位的录用及继续深造的机会,选择到新疆且末县中学任教并落户当地。他们带动了一批又一批有志青年,截至目前,已经有两百余名河北保定学院的毕业生,来到新疆、西藏、贵州、重庆、四川等地的基层工作,在塔克拉玛干沙漠深处、在雪域高原之上、在渝西的莽莽大山里、在贵州偏远的村庄中,让青春之花绽放祖国最需要的地方。

历史和现实都告诉我们,青年一代有理想

想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。

2020年有关调查显示,绝大多数青年对中国特色社会主义道路由衷认同,对实现中华民族伟大复兴充满信心。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装起来的中国青年,深切感受到“中国速度”“中国奇迹”“中国之治”,做中国人的志气、骨气、底气进一步增强,为实现中华民族伟大复兴中国梦团结奋斗的思想基础更加牢固。

理想信念,是引领新时代中国青年的指路明灯!

### 二

一句“清澈的爱、只为中国”,让无数人泪眼模糊。

18岁的年轻战士陈祥榕生前写下这句话,他用生命践行了自己的誓言。

2021年2月,4名解放军官兵在边境牺牲全过程首次披露,人们第一次知道了他们捍卫国家主权和领土完整的故事,也记住了他们的名字——陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉。

班长孙涛记得,他曾经问过陈祥榕:“你一个00后的新兵,口号怎么这么‘大’?”

“班长,这跟年龄没关系,我就是这么想的,也会这么做的。”陈祥榕坚定地回答。

爱国,是人世间最深层、最持久的情感,是一个人立德之源、立功之本。在中华民族几千年绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量。对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基。

孙中山先生说,做人最大的事情,“就是要知道怎么样爱国”。习近平总书记多次引用这句话,激励海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“请党放心,强国有我!”

2021年7月1日,在天安门广场上举行的庆祝中国共产党成立100周年大会上,来自青少年的铿锵表白无疑是最亮眼的风景之一。由1068名共青团员和少先队员代表组成的献词方阵发出的铮铮誓言,让镜头前无数人心潮澎湃、情感共鸣。

广大中国青年,没有将爱国停留在口号上,而是把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家。

岁月不居,时节如流。中国青年所加入的,是一场伟大的接力奋斗。

(下转第二版)